Любой человек, начиная с самых юных лет, сталкивается с ситуациями, когда необходимо знать свои права и обязанности. 
По мере взросления подростки не знают, как поступить, как защитить свои права. Что делать, с кем посоветоваться, куда идти за помощью?

Опыт показывает, что для защиты своих законных интересов подростки редко обращаются к родителям, чаще всего пытаются самостоятельно или при помощи друзей, порой весьма сомнительных, защитить свои права, иногда переоценивая свои возможности и переступая «линию дозволенного», что приводит к нарушению законности и нравственным переживаниям.

Вышеописанное обусловливает необходимость в знании каждым ребенком комплекса своих прав, обязанностей, а также случаев, при которых в отношении несовершеннолетних может наступить ответственность.

Так, в соответствии с нормами действующего российского законодательства несовершеннолетний имеет право:
- жить и воспитываться в семье (ст. 54 СК РФ);

- знать, кто является его родителями;

-на проживание совместно с ними (кроме случаев, когда это противоречит его интересам) и на заботу с их стороны (ст. 54 СК РФ);

-на воспитание родителями, а при их отсутствии или лишении родительских прав 
– на воспитание опекуном, попечителем или детским учреждением (ст. 54 СК РФ);

- на всестороннее развитие (ст. 54 СК РФ);

-на уважение человеческого достоинства (ст. 54 СК РФ);

-на общение с родителями, бабушкой, дедушкой, братьями, сестрами и иными родственниками (ст. 55 СК РФ);

- на защиту (ст. 56 СК РФ);

- на выражение собственного мнения (ст. 57 СК РФ);

-на получение фамилии, имени, отчества (ст. 58 СК РФ);

-на получение средств на существование и на собственные доходы (ст. 60 СК РФ);
Вышеуказанный перечень прав несовершеннолетних граждан не является исчерпывающим.
Однако, реализуя свои права, несовершеннолетние граждане должны помнить, что помимо норм, регламентирующих их основные права, существуют нормы, закрепляющие их основные обязанности, за невыполнение которых несовершеннолетние могут нести ответственность в соответствии с действующим законодательством.

В соответствии с нормами действующего российского законодательства

несовершеннолетние обязаны:

- слушаться родителей и лиц, их заменяющих, принимать их заботу и внимание, за исключением случаев пренебрежительного, грубого, унижающего человеческое достоинство обращение или оскорбления;

- получить основное общее образование (9 классов);

- соблюдать правила поведения, установленные в воспитательных и образовательных учреждениях, дома и в общественных местах;
 - соблюдать устав, правила детского общественного объединения;

- выполнять трудовые обязанности в соответствии с условиями контракта, правилами учебного и трудового распорядка и трудовым законодательством;

- встать на воинский учет: пройти медицинскую комиссию в военкомате.
Реализация прав несовершеннолетних не допускает нарушение прав и законных интересов других лиц.

За совершение таких действий действующее законодательство предусматривает следующие виды ответственности:
1. Административная - наказание за действия, запрещенные Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях.

Административная ответственность наступает при совершении несовершеннолетними следующих правонарушений: 

- статья 20.22. Нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних, потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ (нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, иных одурманивающих веществ – влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей);
- статья 7.17. Уничтожение или повреждение чужого имущества Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества, если эти действия не повлекли причинение значительного ущерба, - влечет наложение административного штрафа в размере от трехсот до пятисот рублей.

- статья 20.1. Мелкое хулиганство, то есть нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающее нецензурной брань в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества, - влечет наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток

2. Уголовная: с 14 лет несовершеннолетний несет уголовную ответственность за отдельные виды преступлений (убийство, умышленное нанесение тяжкого и средней тяжести вреда здоровью, изнасилование, кража, грабеж, вымогательство, угон автомашины, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, вандализм, приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения и др.) (ч.2 ст.20 Уголовного кодекса РФ).
За все остальные преступления ответственность несовершеннолетних наступает с 16 лет.
Конечно, Вы понимаешь, что в одном буклете сложно рассказать обо всем.

Если Ваши права и законные интересы были нарушены, либо Вы оказались в сложной жизненной ситуации, требующей решения социально-правовых вопросов несовершеннолетних, за более подробной информацией и квалифицированной помощью юриста Вы можете обратиться по адресу:
р.п. Лысые Горы,

ул. Железнодорожная, 31

ул. пл.50 лет Октября, 12
ГАУ СО ЦСЗН Лысогорского района

телефоны:
 (845-51) 2-12-12; 2-15-64; 2-21-39
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Режим работы:

ежедневно с 9.00 до 18.00

перерыв с 13.00 до 13.48

выходные дни: суббота, воскресенье.
МИНИСТЕРСТВО 
СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ
САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
«ЦЕНТР СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ
ЛЫСОГОРСКОГО РАЙОНА»
ОСНОВНЫЕ ПРАВА, ОБЯЗАННОСТИ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
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